¢wiczenia z rachunku prawdopodobienistwa
matematyka, III rok
lista 1 (powtoérzenie z kombinatoryki)

Liczba permutacji n-elementowego zbioru A (czyli liczba wszystkich n-wyrazowych ciagéow o roéznych
wyrazach nalezacych do zbioru A) wynosi ............ (ozn. By).

Liczba n-elementowych permutacji k-elementowego zbioru A, w ktorych ustalone elementy powtarzaja
sie odpowiednio ni,ne,...,n; razy, gdzie Z?:l nj =N, Wynosi ............

Liczba k-wyrazowych wariacji z powtorzeniami n-elementowego zbioru A (czyli liczba k-wyrazowych
ciagoéw o wyrazach nalezacych do zbioru A) jest réwna .............. (ozn. V,F).

Liczba k-wyrazowych wariacji bez powtorzen n-elementowego zbioru A (czyli liczba k-wyrazowych ciagow
o roznych wyrazach nalezacych do zbioru A) jest rowna ................ (ozn. V,F).

Liczba k-wyrazowych kombinacji n-elementowego zbioru A (czyli liczba wszystkich k-elementowych
podzbioréw zbioru A) wynosi ................ (ozn. CF).

Liczba k-wyrazowych kombinacji z powtérzeniami n-elementowego zbioru A (czyli liczba wszystkich
k-elementowych multipodzbiorow zbioru A) wynosi ................ (ozn. CF).

Zadania

. Udowodnié¢, ze dla dowolnych n, k € N takich, ze n > k zachodzg nastepujace wzory
a) (1) = ()

b) (1) + (") = ("1, o ile tylko k > 1;
¢) 2k=o (x) = 2%

d) S o(—1H () = 0.

. Do windy w 8 pietrowym wiezowcu wsiadly 4 osoby. Na ile réznych sposobéw mogty one wysiasé, jesli
kazda z nich wysiada na

a) dowolnym pietrze;
b) innym pietrze;

¢) wszyscy wysiadaja na tym samym pietrze.

. Dany jest sze$cian. Ze wszystkich wierzchotkéw szescianu losujemy 3 tworzac trojkat. Ile jest mozliwosci
takich losowan?

. W turnieju, w ktéorym uczestniczy 20 graczy, kazdy z nich gra po jednej partii z innym. Ile partii
rozegrano?

. Na turnieju rozegrano 105 meczy kazdy z kazdym. Ilu zawodnikéw uczestniczyto w turnieju?
. Ile mozna wykonaé¢ choragwi majacej 3 pasy koloréw z 4 barw?

. Dane jest 7 gatunkow cukierkéw czekoladowych, z ktérych wybieramy 4 rodzaje. Ile réznych paczek
mozna w ten sposob otrzymac?

. Rok liczy 365 dni. Ile jest mozliwych wszystkich wynikéw, tak aby 5 oséb urodzito sie kazda innego
dnia?

. W urnie jest 7 ponumerowanych kul. Losujemy 7 kul po jednej bez zwracania. Ile mozna otrzymac
réznych wynikow?



10.
11.
12.
13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.
21.
22.

23.

Grupe sktadajaca sie z 25 oséb dzielimy na dwie podgrupy po 131 12 os6b. Ile jest mozliwych podziatéw?
Grupe 24 osoéb dzielimy na dwwie réwnoliczne podgrupy. Ile jest mozliwych podziatow?
Na ile sposobow mozemy wybraé 6 liczb z 497

Danych jest n kul i N komorek. Kule umieszczamy losowo w komorkach. Ile jest takich rozmieszczen,
jesli

a) kule i komorki sa rozroznialne;

b) kule sie nierozréznialne, a komorki sa;

c¢) kule sg nierozréznialne i ponadto w kazdej komoérce moze sie znajdowaé co najwyzej jedna kula.
Dane sg 3 szuflady i 5 koszul. Ile jest mozliwosci rozmieszczenia tych koszul w szufladach?

Iloma sposobami mozna posadzi¢ w rzedzie m drzew liSciastych i n iglastych (m > n) tak, aby zadne
dwa drzewa iglaste nie sasiadowaly ze soba?

Ile mozna skonstruowaé tréjkatéw z odcinkéw o dtugosciach réwnych: 5, 7, 9, 11, 137
Jak dtugie powinny by¢ znaki w alfabecie Morse’a, aby zapisaé¢ 24 literowy alfabet?
Oblicz liczbe tych permutacji zbioru A = {1,2,...,8}, w ktoérych

a) liczby 1, 2 nie sasiaduja ze soba;
b) liczby 1, 2, 3 wystepuja w porzadku rosnacym.

Ile stéw z sensem lub bez mozna utworzy¢ z liter tworzacych stowo

a) abrakadabra;
b) probabilistyka.

Ile r6znych liczb dwucyfrowych mozna utworzy¢ z piecioelementowego zbioru cyfr?
Ile jest r6znych liczb naturalnych, ktére sa dzielnikami liczby 2° - 53 - 1122
Ile jest stucyfrowych liczb naturalnych o sumie cyfr réwnej 47

Ile jest wszystkich liczb siedmiocyfrowych, w zapisie ktorych nie wystepuje zero i na doktadnie dwdch
miejscach stoja cyfry parzyste?

Zadania do samodzielnego rozwigzania

. Na okregu zaznaczono 6 réznych punktow.

a) lle trojkatow o wierzchotkach w tych punktach mozemy narysowacé?

b) Ile wielokatow o wierzchotkach w tych punktach mozemy narysowac?

. Drzieci tacza sie w pary. Ile dzieci wzieto udzial w zabawie, jezeli wiadomo, ze mogty sie one poltaczy¢ na

210 sposobdéw?

Na ptaszczyznie danych jest 12 punktéw, z ktorych zadne trzy nie sa wspotliniowe. Ile jest réznych
prostych przechodzacych przez doktadnie 2 punkty.

Ile jest réznych tablic rejestracyjnych samochodow sktadajacych sie z 3 liter i 4 cyfr (24 litery), jesli

a) ustawienie tablic jest takie jak w Polsce;

b) mozemy miesza¢ kolejnosé liter i cyfr.



D.

10.

W szafie znajduje sie 10 réznych par butéow. Wyjmujemy 4 buty. Ile jest mozliwosci, ze nie wyjmiemy
zadnej pary?

Ile jest roznych liczb czterocyfrowych nieparzystych, jesli cyfry

a) nie moga sie powtarzac;

b) moga sie powtarzac.
Na kazdej z osmiu kartek zapisano jedna z liczb 1,2, ..., 8, na kazdej kartce inng liczbe. Nastepnie kazda
kartke wktadamy do jednej z 3 szuflad biurka.

a) Na ile sposobéw mozna rozmiescié¢ kartki w szufladach?

b) Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ kartki w szufladach tak, aby w pierwszej szufladzie nie byto
kartek z parzysta liczba?

¢) Na ile sposobow mozna rozmiesci¢ kartki w taki sposob, aby sumy liczb zapisanych na kartkach
znajdujacych sie w poszczeg6élnych szufladach byty réwne?
Dane sa zbiory A = {1,2,3,4}, B = {4,5,6,7,8,9}.
a) Ile jest wszystkich funkcji ze zbioru A w zbior B?
b) Ile jest wszystkich funkcji roznowartosciowych ze zbioru A w zbiér B?

c) Ile jest wszystkich funkcji rosnacych ze zbioru A w zbiér B?

Ile jest stucyfrowych liczb naturalnych o sumie cyfr réwnej 5, w zapisie ktorych wystepuja tylko cyfry 0,
1, 3,57

Ile jest wszystkich liczb o$miocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr wynosi 127



